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l. Wstęp 
 

1.1. Określenia podstawowe 

 

Określenia podane w niniejszej specyfikacji są zgodne z odpowiednimi normami 

technicznymi.  

Podstawowe określenia stosowane w elektryce zawarte są w III wydaniu 

„INSTALACJE ELEKTRYCZNE” Warunki techniczne z komentarzami Wymagania odbioru 

i Eksploatacji przepisy prawne i normy wyd. COBO-PROFIL – 2000 r. lub równoważne.   

W zakresie sieci elektroenergetycznych pojęcia wprowadzone zostały  

w rozporządzeniu Ministra Gospodarki z 21 października 1988 r. 

 

1.2. Ogólne wymagania dotyczące robót 

 

Dla wykonawcy robót elektrycznych nie przewiduje się organizacji zaplecza. W czasie 

prowadzenia robót elektrycznych należy stosować się do harmonogramu robót oraz 

tymczasowej organizacji ruchu. Wykonawca przed rozpoczęciem robót wykona projekt 

organizacji ruchu drogowego, który należy zatwierdzić u zarządcy danej drogi. 

Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania oraz za  zgodność  

z Dokumentacją Projektową, WWiORB i poleceniami nadzoru. 

 

Przekazanie Terenu Budowy 

Zamawiający przekaże Wykonawcy Teren Budowy wraz ze wszystkimi wymaganymi 

uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi, Dziennik Budowy oraz Dokumentację 

Projektową i WWiORB. 

 

Dokumentacja Projektowa  

Przetargowa Dokumentacja Projektowa będzie zawierać: 

Dokumentację Projektową, którą Zamawiający przekaże Wykonawcy po podpisaniu 

Umowy będzie zawierać kompletny projekt budowlano-wykonawczy 

Wykonawca zobowiązany jest w cenie umowy opracować dokumentację: 

• Projekt organizacji ruchu na czas prowadzenia Robót 

• Projekt objazdów tymczasowych na czas budowy dla poszczególnych odcinków 

• Projekt organizacji i harmonogram robót 

 

Zgodność Robót z Dokumentacją Projektową i WWiORB 

Dokumentacja Projektowa, Warunki Wykonania i Odbioru Robót oraz dodatkowe 

dokumenty przekazane przez Inspektora nadzoru Wykonawcy stanowią część umowy 

(kontraktu), a wymagania wyszczególnione choćby w jednym z nich są obowiązujące dla 

Wykonawcy, tak jakby zawarte były w całej dokumentacji. 

Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w Dokumentacji 

Projektowej, a o ich wykryciu powinien natychmiast powiadomić Inspektora nadzoru, który 

dokona odpowiednich zmian lub poprawek. W przypadku rozbieżności opis wymiarów 

ważniejszy jest od odczytów ze skali rysunków. 

Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały będą zgodne z Dokumentacją 

Projektową i WWiORB. Dane określone w Dokumentacji projektowej i w WWiORB będą 

uważane za wartości docelowe, od których dopuszczalne są odchylenia w ramach 

określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów i elementów budowli muszą być 

jednorodne i wykazywać bliską zgodność z określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech 

nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. W przypadku, gdy materiały lub 

roboty nie będą w pełni zgodne z Dokumentacją Projektową lub WWiORB i wpłynie to na 
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niezadowalającą jakość elementu budowli, to takie materiały będą niezwłocznie zastąpione 

innymi, a Roboty rozebrane na koszt wykonawcy. 

 

Zabezpieczenie Terenu Budowy 

Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia Terenu Budowy w okresie trwania 

realizacji budowy, aż do zakończenia i odbioru ostatecznego Robót. 

Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie utrzymywać tymczasowe urządzenia 

zabezpieczające, w tym poręcze, sygnały i znaki ostrzegawcze, wszelkie inne środki 

niezbędne do ochrony Robót. Koszt zabezpieczenia Terenu Budowy nie podlega odrębnej 

zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę umowną. 

 

Ochrona środowiska w czasie wykonywania Robót 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia Robót wszelkie 

przepisy dotyczące ochrony środowiska naturalnego. W okresie trwania budowy  

i  wykańczania Robót Wykonawca będzie: 

• utrzymywać Teren Budowy i wykopy w stanie bez wody stojącej, 

• podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów 

i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu budowy oraz będzie 

unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej i innych,  

a wynikających ze skażenia, hałasu lub innych przyczyn powstałych w następstwie 

jego sposobu działania.  

• Stosując się do tych wymagań, będzie miał szczególny wzgląd na: 

• Lokalizację baz, składowisk i dróg dojazdowych. 

• Środki ostrożności i zabezpieczenia przed: 

• zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub substancjami 

toksycznymi, 

• zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami, 

• możliwością powstania pożaru. 

 

Ochrona przeciwpożarowa 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. 

Wykonawca będzie utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy wymagany przez 

odpowiednie przepisy na terenie budowy oraz w maszynach i pojazdach. 

Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami  

i zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem 

wywołanym jako rezultat realizacji Robót albo przez personel Wykonawcy. 

 

Materiały szkodliwe dla otoczenia 

Materiały które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do 

użycia. Nie dopuszcza się użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie  

o stężeniu większym od dopuszczalnego, określonego odpowiednimi przepisami. 

Wszelkie materiały odpadowe użyte do Robót będą miały świadectwa dopuszczenia, 

wydane przez uprawnioną jednostkę, jednoznacznie określające brak szkodliwego 

oddziaływania tych materiałów na środowisko. 

Materiały, które są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie robót, a po zakończeniu 

robót ich szkodliwość zanika (np. materiały pylaste, mogą być użyte pod warunkiem 

przestrzegania wymagań technologicznych wbudowania. Jeżeli wymagają tego odpowiednie 

przepisy, Zamawiający powinien otrzymać zgodę na użycie tych materiałów od właściwych 

organów administracji państwowej [w robotach elektrycznych nie przewiduje się stosowanie 

materiałów szkodliwych dla otoczenia]. Jeżeli Wykonawca użył materiałów szkodliwych dla 
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otoczenia zgodnie z Warunkami, a ich użycie spowodowało jakiekolwiek zagrożenie 

środowiska, to konsekwencje tego poniesie Zamawiający. 

 

Ochrona własności publicznej i prywatnej 

Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za urządzenia 

podziemne, takie jak rurociągi, kable itp. oraz uzyska od odpowiednich władz, będących 

właścicielami tych urządzeń, potwierdzenie informacji dostarczonych mu przez 

Zamawiającego w ramach planu ich lokalizacji. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie  

i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy. 

Wykonawca jest zobowiązany umieścić w swoim harmonogramie rezerwę czasową 

dla wszelkiego rodzaju Robót, które mają być wykonane w zakresie przełożenia instalacji 

i urządzeń podziemnych na Terenie Budowy i powiadomić Inspektora nadzoru i władze 

lokalne o zamiarze rozpoczęcia robót. O fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji 

Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Inspektora nadzoru i zainteresowane władze oraz 

będzie z nimi współpracował, dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu 

napraw. Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania 

uszkodzenia instalacji na powierzchni ziemi i urządzeń podziemnych wykazanych  

w dokumentach dostarczonych mu przez Zamawiającego. 

 

2. Materiały 
 

2.1. Źródła uzyskania materiałów 

 

Wyroby stosowane do wykonania zadania inwestycyjnego muszą być dopuszczone do 

obrotu i stosowania w budownictwie. 

Dopuszczone do obrotu i stosowania w budownictwie ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 

roku (Dz. U. nr 92 poz.881 z 2004 roku) z późniejszymi zmianami uznaje: 

- wyroby dla których istnieje norma zharmonizowana – oznakowane wyłącznie znakiem CE. 

- wyroby dla których brak normy zharmonizowanej – wprowadzone do stosowania poprzez 

system krajowy ze znakiem budowlanym lub poprzez jednostkowe zastosowanie według 

indywidualnej dokumentacji technicznej. 

 

Oznakowanie wyrobu budowlanego znakiem budowlanym wymaga sporządzenia 

przez producenta krajowej deklaracji właściwości użytkowych dla tego wyrobu, na podstawie 

właściwej przedmiotowo Polskiej Normy wyrobu lub krajowej oceny technicznej, w której 

producent deklaruje właściwości użytkowe wyrobu, mające wpływ na spełnienie 

podstawowych wymagań przez obiekty budowlane, zgodnie z zamierzonym zastosowaniem. 

Producent, w zakresie zadeklarowanych właściwości użytkowych w odniesieniu do 

zasadniczych charakterystyk wyrobu, będzie mógł informować o tych właściwościach, jeżeli 

zostały one określone w krajowej deklaracji właściwości użytkowych.  

 

Każde urządzenie energetyczne powinno posiadać odpowiednią dokumentację 

techniczną, do których zalicza się: 

− dokumentację fabryczną dostarczaną przez dostawcę (karta gwarancyjna, fabryczna 

instrukcja obsługi, opis techniczny, rysunek, schemat), 

− dokumentację eksploatacyjną (dokument przyjęcia do eksploatacji, książki i raporty 

pracy, dok. dot. przeglądów, konserwacji i remontów, wyniki prób i pomiarów, wykaz 

części zapasowych itp.). 

Mogą być stosowane materiały producentów krajowych i zagranicznych. 

Wykonawca w porozumieniu z kierownikiem budowy i inwestorem może zastosować 

materiały dowolnych producentów jednak należy zastosować poziom jakościowy przyjętych 
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w projekcie materiałów. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań 

ilościowych i jakościowych materiałów dostarczanych na plac budowy oraz za ich właściwe 

składowanie i wbudowanie (zainstalowanie). 

 

2.2. Pozyskanie materiałów miejscowych 

 

Wykonawca odpowiada za uzyskanie pozwoleń od właścicieli i odnośnych władz na 

pozyskanie materiałów z jakichkolwiek źródeł miejscowych włączając w to źródła wskazane 

przez Zamawiającego i jest zobowiązany dostarczyć Inspektorowi Nadzoru wymagane 

dokumenty przed rozpoczęciem eksploatacji i źródła. 

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych  

i jakościowych materiałów z jakiegokolwiek źródła. 

Wykonawca poniesie wszystkie koszty, a w tym: opłaty, wynagrodzenia  

i jakiekolwiek inne koszty związane z dostarczeniem materiałów do robót. 

 

2.3. Inspekcja wytwórni materiałów 

 

Wytwórnie materiałów mogą być okresowo kontrolowane przez Inspektora Nadzoru  

w celu sprawdzenia zgodności stosowanych metod produkcyjnych z wymaganiami. 

Próbki materiałów mogą być pobierane w celu sprawdzenia ich właściwości. 

Wynik tych kontroli będzie podstawą akceptacji określonej partii materiałów pod 

względem jakości. W przypadku, gdy Inspektor Nadzoru będzie przeprowadzał inspekcję 

wytwórni będą zachowane następujące warunki: 

• Inspektor Nadzoru będzie miał zapewnioną współpracę i pomoc Wykonawcy oraz 

producenta materiałów w czasie przeprowadzania inspekcji. 

• Inspektor Nadzoru będzie miał wolny dostęp, w dowolnym czasie, do tych części 

wytwórni, gdzie odbywa się produkcja materiałów przeznaczonych do realizacji 

Kontraktu. 

 

2.4.Materiały nie odpowiadające wymaganiom 

 

Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione  

z terenu budowy, bądź złożone w miejscu wskazanym przez Inspektora Nadzoru. Jeśli 

Inspektor Nadzoru zezwoli Wykonawcy na użycie tych materiałów do innych robót, niż te dla 

których zostały zakupione, to zostanie dokonana przez Inspektora Nadzoru stosowna korekta 

ich kosztów. 

Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się niezbadane i nie zaakceptowane materiały, 

Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem i niezapłaceniem. 

 

2.5.Przechowywanie i składowanie materiałów 

 

Wykonawca zapewni aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one 

potrzebne do robót, były zabezpieczone przed zniszczeniem, zachowały swoją jakość  

i właściwości do robót i były dostępne do kontroli przez Inspektora Nadzoru. 

Miejsca czasowego składowania będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy  

w miejscach uzgodnionych z Inspektorem Nadzoru lub poza terenem budowy w miejscach 

zorganizowanych przez Wykonawcę. 

 

2.6.Wariantowe stosowanie materiałów  

 

Jeśli WWiORB przewidują możliwość wariantowego zastosowania rodzaju materiału 
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w wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Inspektora Nadzoru o swoim zamiarze 

co najmniej 1 tydzień przed użyciem materiału. Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału 

nie może być później zmieniony bez zgody Inspektora Nadzoru. 

 

3.  Sprzęt 
 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

 

Wykonawca zobowiązany jest do używania tylko takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien 

być zgodny z ofertą Wykonawcy i odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom 

zawartym w WWiORB, lub projekcie organizacji robót zaakceptowanym przez Inspektora 

nadzoru; w przypadku braku ustaleń w takich dokumentach sprzęt powinien być uzgodniony 

 i zaakceptowany przez Inspektora nadzoru. Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować 

przeprowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w Dokumentacji Projektowej, 

WWiORB i wskazaniach Inspektora nadzoru w terminie przewidzianym umową. Sprzęt 

będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany  

w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska  

i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. Wykonawca dostarczy Inspektorowi nadzoru 

kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to 

wymagane przepisami. Jeżeli Dokumentacja Projektowa lub WWiORB przewidują 

możliwość wariantowego użycia sprzętu przy wykonywanych robotach, Wykonawca 

powiadomi Inspektora nadzoru o swoim zamiarze wyboru i uzyska jego akceptację przed 

użyciem sprzętu. Wybrany sprzęt, po akceptacji Inspektora nadzoru, może być później 

zmieniany bez jego zgody. Jakikolwiek sprzęt maszyny, urządzenia i narzędzia nie 

gwarantujące zachowania warunków umowy zostaną przez Inspektora nadzoru 

zdyskwalifikowane i niedopuszczone do robót. 

Sprzęt budowlany powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wymaganiom 

zawartym w projekcie organizacji robót, zaakceptowanym przez Kierownika Projektu. 

Roboty elektroenergetyczne mogą być wykonywane ręcznie lub przy użyciu sprzętu 

mechanicznego zaakceptowanego przez Kierownika Projektu. Przy mechanicznym 

wykonywaniu robót Wykonawca powinien dysponować sprzętem sprawnym technicznie, 

przewidzianym do wykonywania tego typu robót. 

Roboty ziemne wykonywane w pobliżu istniejących urządzeń podziemnych winny 

być wykonywane ręcznie.  

  

Sprzęt do wykonania robót przy liniach kablowych 

 

Roboty elektroenergetyczne będą prowadzone przy użyciu następującego sprzętu 

mechanicznego: 

▪ Podnośnik montażowy PHM samochodowy  

▪ Wibromłot elektryczny 3,0 kW (4KM) 

▪ żuraw samochodowy 4t  

▪ Zagęszczarka wibracyjno-spalinowa 

▪ Spalinowy pogrążacz uziomów 

▪ Spawarka spalinowa 

▪ Sprężarka powietrza przewoźna spalinowa 4-5 m3/min. 

 

4.  Transport 
 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które 
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nie wpłyną niekorzystnie na jakość robót i właściwości przewożonych towarów. Środki 

transportu winny być zgodne z ustaleniami WWiORB oraz projektu organizacji robót, który 

uzyskał akceptację Inspektora Nadzoru.  

Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania przepisów 

ruchu drogowego (kołowego, szynowego, wodnego) tak pod względem formalnym jak  

i rzeczowym. 

Materiały wysokie należy zabezpieczyć w czasie transportu przed przewróceniem oraz 

przesuwaniem. 

Materiały przewidziane do wykonania robót mogą być przewożone dowolnymi 

środkami transportu z zachowaniem zasad kodeksu drogowego. Dla materiałów długich 

należy stosować przyczepy dłużycowe, a materiały wysokie należy zabezpieczyć w czasie 

transportu przed przewróceniem oraz przemieszczeniem. 

W czasie transportu, załadunku i wyładunku oraz składowania aparatury elektrycznej  

i urządzeń rozdzielczych należy przestrzegać zaleceń wytwórców, a w szczególności: 

transportowane urządzenia zabezpieczyć przed nadmiernymi drganiami i wstrząsami oraz 

przesuwaniem się, aparaturę i urządzenia ostrożnie załadować i zdejmować, nie narażając ich 

na uderzenia, ubytki lub uszkodzenia powłok.  

 

Środki transportu przewidziane do stosowania 

 

Do transportu materiałów, sprzętu budowlanego, urządzeń stosować następujące, 

sprawne technicznie i zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru środki transportu: 

• Ciągnik kołowy 18-22 kW (25-30 KM)  

• Przyczepa dłużycowa do samochodu, do 4.5t 

• Przyczepa do przewożenia kabli 4-7t 

• Samochód dostawczy do 0.9t  

• Samochód skrzyniowy do 5t  

Uwaga: parametry sprzętu podane są orientacyjnie.  

 

5.  Wykonanie robót 
 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

  

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z Umową oraz za 

jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z Dokumentacją 

Projektową wymaganiami WWiORB, projektu organizacji robót oraz poleceniami Inspektora 

nadzoru. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie  

i wyznaczenie wysokości wszystkich elementów robót zgodnie z wymiarami i rzędnymi 

określonymi w Dokumentacji Projektowej lub przekazanymi na piśmie przez Inspektora 

nadzoru. 

Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu 

i wyznaczaniu robót zostaną, jeśli wymagać tego będzie Inspektor nadzoru, poprawione przez 

Wykonawcę na własny koszt. Sprawdzenie wytyczenia robót lub wyznaczenia wysokości 

przez Inspektora nadzoru nie zwalnia Wykonawcy od odpowiedzialności za ich dokładność. 

Decyzje Inspektora nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów  i  elementów 

robót będą oparte na wymaganiach sformułowanych w Kontrakcie, Dokumentacji 

Projektowej i w WWiORB, a także w normach i wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji 

Inspektor nadzoru uwzględni wyniki badań materiałów i robót, rozrzuty normalnie 

występujące przy produkcji i przy badaniach materiałów, doświadczenia z przeszłości, wyniki 

badań naukowych oraz inne czynniki wpływające na rozważaną kwestię. Polecenia Inspektora 

nadzoru będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, po ich 
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otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu 

ponosi Wykonawca. 

 

Wykonanie dodatkowej ochrony przeciwporażeniowej 

System dodatkowej ochrony przeciwporażeniowej – samoczynne wyłączenie napięcia 

sieć pracuje w układzie TNC. Przewody neutralne i metalowe elementy konstrukcji 

wsporczych (wysięgniki itp.) należy połączyć  za pomocą zacisku ochronnego i połączyć,  

z projektowaną bednarką -  uziomem. W razie potrzeby, uziomy te należy rozbudować za 

pomocą sond pionowych. 

Ochrona przed porażeniem prądem elektrycznym musi spełniać warunki określone  

w rozporządzeniu Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa w sprawie warunków 

technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie wraz ze zmianami, 

Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z 2 marca 1999 roku wraz ze 

zmianami w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać drogi publiczne  

i ich usytuowanie oraz PN IEC 60364-4-4 lub równoważne. 

Wykonawca powinien opracować i przedstawić do akceptacji Inspektorowi nadzoru 

harmonogram robót, zawierający uzgodnione z użytkownikiem okresy wyłączenia napięcia. 

Niezależnie od stopnia dokładności dokumentów otrzymanych od Inwestora 

Wykonawca zobowiązany jest do uzyskania właściwego rezultatu końcowego. Projekt oraz 

STWiORB są dokumentami wzajemnie się uzupełniającymi. W przypadku błędu, pomyłki 

lub wątpliwości interpretacyjnych Wykonawca powinien wyjaśnić sporne kwestie  

z Inwestorem, który, jako jedyny upoważniony jest do wprowadzania zmian. Wszelkie nie 

ujęte prace oraz niesygnalizowane niezgodności będą interpretowane na korzyść Inwestora. 

W zakres robót Wykonawcy wchodzi: 

• dostarczenie i rozładunek wszystkich urządzeń, osprzętu i materiałów niezbędnych do 

wykonania prac montażowo – instalacyjnych, 

• zabezpieczenie urządzeń i materiałów przed kradzieżą, uszkodzeniem lub innymi 

czynnikami mającymi wpływ na ich jakość, 

• zabezpieczenie placu budowy 

• wykonanie prac ziemnych zgodnie z ustaleniami i wytyczeniami geodezyjnymi, 

• wykonanie prac kablowych, montażu słupów, głowic kablowych, przepustów 

kablowych itp., 

• wykonanie i przygotowanie do odbiorów częściowych prac zanikowych,  

a w szczególności wykopów przed zakopaniem itp., 

• wykonanie niezbędnych pomiarów i badań zgodnie z ich harmonogramem, 

• wykonanie dokumentacji powykonawczej oraz przedłożenie wymaganych przepisami 

certyfikatów dla wszystkich urządzeń , kabli, osprzętu, muf kablowych, słupów, 

konstrukcji posadowień, opraw oświetleniowych itp., 

• uczestniczenie we wszystkich komisjach kontroli, odbioru itp. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót oraz za zgodność  

z dokumentacją projektową, WWiORB i poleceniami Inspektora Nadzoru. Wszystkie 

odstępstwa od projektu powinny być dokumentowane w Dzienniku Budowy. 

Wykonawca robót przed przystąpieniem do wykonania prac sieciowych sprawdzić 

kompletność dokumentacji w zakresie wymaganym przepisami wraz z kompletem uzgodnień. 

Należy zapoznać się z warunkami wydanymi przez służby Energetyki zawodowej, 

ZUDP itp. Sprawdzeniu podlega trasa, na której mają być wykonane roboty kablowe  

i oświetleniowe. Ponadto przed rozpoczęciem robót należy odpowiednio zabezpieczyć  

i wyposażyć plac budowy. Szczególnie zwraca się uwagę na ochronę przeciwporażeniową na 

placach budowy ,którą wykonać zgodnie z PN-HD 60364-7-704:2010 lub równoważne. 

Kable elektroenergetyczne należy układać zgodnie z postanowieniami normy  

PN-E-05125:1976 lub równoważne i N SEP-E-004 lub równoważne. 
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Wykonanie ewentualnych zmian w liniach napowietrznych i kablowych nn i SN oraz 

oświetleniowych terenu powinno odpowiadać wymaganiom: 

• określonych w normach i przepisach  

• instalacje są zgodne z dokumentacją techniczną oraz warunkami technicznymi 

• budowa dostosowana jest do środowiskowych warunków  

• zapewniona jest właściwa równomierność oraz właściwe natężenie oświetlenia. 

• Wykonawstwo elementów linii napowietrznej należy wykonać zgodnie z normą N 

SEP-E-003 i pozostałymi normami oraz przepisami ujętymi w dalszej części 

opracowania. 

Prace ziemne wykonywane w rejonie istniejących innych urządzeń podziemnych 

należy wykonywać wyłącznie ręcznie. Przy zbliżeniach i skrzyżowaniach  z innymi 

urządzeniami uzbrojenia podziemnego należy stosować przepusty z rur o wytrzymałości 

dostosowanej do spodziewanych obciążeń transportowych oraz dobrane do sposobu uch 

układania. Rury muszą spełniać wymagania normy PN-EN 50086-2-4:2002 lub równoważne 

– Systemy rur instalacyjnych do prowadzenia przewodów- część 2-4 – Wymagania 

szczegółowe dla systemów rur instalacyjnych układanych w ziemi lub równoważne. 

Wszystkie prace ziemne należy wykonywać po wytyczeniu tras przez upoważnione 

służby geodezyjne. Po wykonaniu prac ziemnych, ale przed zakopaniem kabli, muf itp. należy 

wykonać inwentaryzację powykonawczą i nanieść wykonany układ na aktualny podkład 

geodezyjny. Dokumentację geodezyjną dołączyć do protokołu odbioru prac budowlanych  

i montażowych. 

Wykonawca prac nie ma uprawnień do dokonywania jakichkolwiek zmian w stosunku 

do otrzymanej od Inwestora dokumentacji technicznej. Wykonawca prac jest zobowiązany do 

odmówienia wykonania tych elementów prac, które według jego wiedzy zagraża to 

bezpieczeństwu życia i zdrowia ludzi, bądź też nie spełni to oczekiwanych założeń inwestycji. 

W takich przypadkach należy zgłosić powyższe Inwestorowi za pośrednictwem 

kierownika budowy lub inspektora nadzoru inwestorskiego. 

 

5.2. Zakres prac objętych niniejszym projektem: 

 

W ramach PFU zakłada się konieczność budowy linii niskiego napięcia do zasilenia 

urządzeń monitoringu wizyjnego.  

 

6. Kontrola jakości robót 
 

6.1. Zasady kontroli jakości robót 

 

Celem kontroli jest stwierdzenie osiągnięcia założonej jakości wykonywanych robót 

przy budowie kablowych linii elektroenergetycznych. 

Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm.  

W przypadku ,gdy normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w ST, stosować 

można wytyczne krajowe, albo inne procedury, zaakceptowane przez Inżyniera. Przed 

przystąpieniem do pomiarów lub badań, Wykonawca powiadomi Inżyniera o rodzaju, miejscu 

i terminie pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badania, Wykonawca przedstawi 

na piśmie ich wyniki do akceptacji Inżyniera.  

Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych 

powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie kontraktowej. 

Wykonawca musi przewidzieć, że poszczególne etapy wykonywanych prac mogą być 

na jego koszt kontrolowane przez odpowiednie służby Inwestora. Z każdej kontroli 

sporządzany jest protokół. Ewentualne niezgodności wykonywanych robót będą usuwane na 

koszt wykonawcy w terminie wyznaczonym przez Inwestora. 
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Kontroli podlegają : 

• zabezpieczenie istniejących linii kablowych 

• ułożenia kabli nn i SN 

• dodatkowa ochrona przeciwporażeniowa. 

 

6.2. Pobieranie próbek 

 

Próbki będą pobierane losowo. Zaleca się stosowanie statystycznych metod pobierania 

próbek, opartych na zasadzie, że wszystkie jednostkowe elementy produkcji mogą być  

z jednakowym prawdopodobieństwem wytypowane do badań. Inżynier będzie mieć 

zapewnioną możliwość udziału w pobieraniu próbek. Na zlecenie Inżyniera Wykonawca 

będzie przeprowadzać dodatkowe badania tych materiałów, które budzą wątpliwości co do 

jakości, o ile kwestionowane materiały nie zostaną przez Wykonawcę usunięte lub ulepszone 

z własnej woli. Koszty tych dodatkowych badań pokrywa Wykonawca tylko w przypadku 

stwierdzenia usterek; w przeciwnym przypadku koszty te pokrywa Zamawiający. Pojemniki 

do pobierania próbek będą dostarczone przez Wykonawcę i zatwierdzone przez Inżyniera. 

Próbki dostarczone przez Wykonawcę do badań wykonywanych przez Inżyniera będą 

odpowiednio opisane i oznakowane, w sposób zaakceptowany przez Inżyniera. 

Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych 

powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie kontraktowej. 

 

6.3. Badania i pomiary 

 

Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. 

W przypadku, gdy normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w ST, stosować 

można wytyczne krajowe, albo inne procedury, zaakceptowane przez Inżyniera. Przed 

przystąpieniem do pomiarów lub badań, Wykonawca powiadomi Inżyniera o rodzaju, miejscu 

i terminie pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badania, Wykonawca przedstawi 

na piśmie ich wyniki do akceptacji Inżyniera. Wyniki pomiarów geodezyjnych będą 

przekazywane w formie szkiców uzupełnionych współrzędnymi x,y,z w wersji cyfrowej oraz 

wydruku. Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych 

powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie kontraktowej. 

 

6.4. Raporty z badań 

 

Wykonawca będzie przekazywać Inżynierowi kopie raportów z wynikami badań jak 

najszybciej, nie później jednak niż w terminie określonym w programie zapewnienia jakości 

Wyniki badań (kopie) będą przekazywane Inżynierowi na formularzach według 

dostarczonego przez niego wzoru lub innych, przez niego zaaprobowanych. Uznaje się, że 

wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają 

odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie kontraktowej. 

 

6.5. Badania prowadzone przez Inżyniera lub Zamawiającego  

 

Do celów kontroli Inżynier lub Zamawiający jest uprawniony do dokonywania 

kontroli, pobierania próbek i badania materiałów oraz pomiarów geodezyjnych,  

a Wykonawca powinien udzielić mu niezbędnej pomocy. Inżynier lub Zamawiający 

dokonując weryfikacji systemu kontroli robót prowadzonego przez Wykonawcę, będzie 

oceniać zgodność materiałów i robót z dokumentacją projektową i WWiORB na podstawie 

wyników badań kontrolnych dostarczonych przez Wykonawcę. Inżynier lub Zamawiający ma 

prawo prowadzić badania niezależnie od Wykonawcy. Jeżeli wyniki tych badań wykażą, że 
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raporty Wykonawcy są niewiarygodne, to Inżynier lub Zamawiający oprze się wyłącznie na 

własnych badaniach przy ocenie zgodności materiałów i robót z dokumentacją i WWiORB. 

Może również zlecić przeprowadzenie powtórnych lub dodatkowych badań niezależnej 

jednostce. Koszty wszystkich dodatkowych badań i pomiarów pokrywa Wykonawca tylko  

w przypadku stwierdzenia usterek; w przeciwnym przypadku koszty te pokrywa 

Zamawiający. 

 

6.6. Certyfikaty i deklaracje 

 

Inżynier może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają:1. certyfikat na 

znak bezpieczeństwa, wykazujący że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi 

określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów 

i dokumentów technicznych,2. deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z:- Polską 

Normą, aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej 

Normy, jeżeli nie są objęte certyfikacją określoną w pkt 1. i które spełniają wymogi 

Szczegółowej Specyfikacji Technicznej. W przypadku materiałów, dla których w/w 

dokumenty są wymagane przez WWiORB, każda partia dostarczona do Robót będzie 

posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej cechy. Produkty przemysłowe 

muszą posiadać w/w dokumenty wydane przez producenta, a w razie potrzeby poparte 

wynikami badań wykonanych przez niego. Kopie wyników tych badań będą dostarczone 

przez Wykonawcę Kierownikowi Projektu. Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych 

wymagań będą odrzucone. 

 

6.7. Dokumenty budowy 

 

Dziennik Budowy 

Dziennik Budowy jest wymaganym dokumentem prawnym obowiązującym 

Zamawiającego i Wykonawcę w okresie od przekazania Wykonawcy Terenu Budowy do 

końca okresu gwarancyjnego. 

Odpowiedzialność za prowadzenie Dziennika Budowy zgodnie z obowiązującymi 

przepisami spoczywa na Wykonawcy. Zapisy w Dzienniku Budowy będą dokonywane na 

bieżąco i będą dotyczyć przebiegu robót, stanu bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz technicznej 

i gospodarczej strony budowy. Każdy zapis w Dzienniku Budowy będzie opatrzony datą jego 

dokonania, podpisem osoby, która dokonała zapisu, z podaniem jej imienia i nazwiska oraz 

stanowiska służbowego. Zapisy będą czytelne, dokonane trwałą techniką, w porządku 

chronologicznym, bezpośrednio jeden pod drugim, bez przerw. Załączone do Dziennika 

Budowy protokoły i inne dokumenty będą oznaczone kolejnym numerem załącznika  

i opatrzone datą i podpisem Wykonawcy i Inżyniera. Do Dziennika Budowy należy wpisywać 

w szczególności:  

− datę przekazania Wykonawcy Terenu Budowy, 

− datę przekazania przez Zamawiającego Dokumentacji Projektowej, 

− datę uzgodnienia przez Inżyniera programu zapewnienia jakości i harmonogramów Robót, 

− terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót, 

− przebieg robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, okresy i przyczyny przerw  

w Robotach, 

− uwagi i polecenia Inżyniera,- daty zarządzenia wstrzymania Robót, z podaniem powodu, 

− zgłoszenia i daty odbiorów Robót zanikających i ulegających zakryciu, częściowych  

i ostatecznych odbiorów robót, 

− wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy, 

− stan pogody i temperaturę powietrza w okresie wykonywania Robót podlegających 

ograniczeniom lub wymaganiom szczególnym w związku z warunkami klimatycznymi, 
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− zgodność rzeczywistych warunków geotechnicznych z ich opisem w Dokumentacji 

Projektowej, 

− dane dotyczące czynności geodezyjnych (pomiarowych) dokonywanych przed i w trakcie 

wykonywania robót,  dane dotyczące sposobu wykonywania zabezpieczenia robót, 

− dane dotyczące jakości materiałów, pobierania próbek oraz wyniki przeprowadzonych 

badań z podaniem, kto je przeprowadzał, 

− wyniki prób poszczególnych elementów budowli z podaniem, kto je przeprowadzał, 

− inne istotne informacje o przebiegu robót.  

Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy, wpisane do Dziennika Budowy będą 

przedłożone Inżynierowi do ustosunkowania się. Decyzje Inżyniera wpisane do dziennika 

Budowy Wykonawca podpisuje z zaznaczeniem ich przyjęcia lub zajęciem stanowiska. Wpis 

projektanta do Dziennika Budowy obliguje Inżyniera do ustosunkowania się. Projektant nie 

jest jednak stroną umowy i nie ma uprawnień do wydawania poleceń Wykonawcy Robót. 

 

Książka Obmiarów 

Książka Obmiarów stanowi dokument pozwalający na rozliczenie faktycznego 

postępu każdego z elementów Robót. Obmiary wykonanych robót przeprowadza się w sposób 

ciągły w jednostkach ST D-M-00.00.0018przyjętych w Kosztorysie i wpisuje do Książki 

Obmiarów. Wszystkie Obmiary powinny być wykonane przez uprawnionego do tego geodetę 

i potwierdzone szkicami geodezyjnymi. 

 

Dokumenty laboratoryjne  

Dzienniki laboratoryjne, deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności materiałów, 

znaki CE lub znaki budowlane wyrobów, orzeczenia o jakości materiałów, recepty robocze i 

kontrolne wyniki badań Wykonawcy będą gromadzone w formie uzgodnionej w programie 

zapewnienia jakości. Dokumenty te stanowią załączniki do odbioru robót. Winny być 

udostępnione na każde życzenie Inżyniera. 

 

Pozostałe dokumenty budowy  

Do dokumentów budowy zalicza się, oprócz wymienionych wyżej następujące 

dokumenty: 

a) pozwolenie na realizację zadania budowlanego, 

b) protokoły przekazania terenu budowy, 

c) umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilno-prawne, 

d) protokoły odbioru robót, 

e) protokoły z narad i ustaleń, 

f) korespondencję na budowie. 

 

Przechowywanie dokumentów budowy 

Dokumenty budowy będą przechowywane na terenie budowy w miejscu odpowiednio 

zabezpieczonym. Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego 

natychmiastowe odtworzenie w formie przewidzianej prawem. Wszelkie dokumenty budowy 

będą zawsze dostępne dla Inżyniera i przedstawiane do wglądu na życzenie Zamawiającego. 

Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie 

podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie kontraktowej 

 

7. Obmiar robót 
 

Nie dotyczy. 
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8. Odbiór robót 
 

Umowa zawarta z Wykonawcą powinna zawierać ogólne zasady przeprowadzania 

odbiorów częściowych w trakcie wykonywania prac sieciowych i montażowych, jak również 

odbioru dokonywanego po zakończeniu budowy. 

 

  Odbiory częściowe 

Odbiory częściowe dotyczą głównie tych elementów prac, które ulegają trwałemu 

zakryciu (zasłonięciu). Kierownik budowy jest zobowiązany do zgłoszenia Inwestorowi do 

sprawdzenia lub odbioru wykonanych robót ulegających zakryciu lub zanikowi oraz 

zapewnienie dokonania wymaganych przepisami lub ustalonych np. w umowie o przyłączenie 

do sieci elektroenergetycznej prób i odbiorów częściowych instalacji i sieci 

elektroenergetycznych oraz związanych z nimi urządzeń technicznych przed zgłoszeniem 

obiektu budowlanego do odbioru. 

Przy tym należy zapewnić i przygotować: 

▪ dokumentację powykonawczą odbieranego fragmentu prac 

▪ podstawę wykonanych zmian w stosunku do projektu 

▪ inne dokumenty np. protokoły pokontrolne 

▪ mapy geodezyjne powykonawcze 

▪ protokoły badań i pomiarów pomontażowych. 

 

  Badania i odbiór sieci elektroenergetycznych 

W trakcie odbioru instalacji i sieci elektroenergetycznych należy komisji przedłożyć 

protokoły z badań. 

Każda instalacja i sieć powinna być poddana szczegółowym oględzinom i próbom 

obejmującym niezbędny zakres pomiarów w celu sprawdzenia, czy spełnia wymagania 

dotyczące ochrony ludzi, zwierząt i mienia przed zagrożeniami, których może stać się 

przyczyną. Członkowie komisji zobowiązani są wcześniej zapoznać z aktualną dokumentacją 

techniczną oraz protokołami ze sprawdzeń cząstkowych. 

Osoby wykonujące pomiary powinny posiadać odpowiednie kwalifikacje 

potwierdzone uprawnieniami do wykonywania badań. 

Oględziny instalacji i sieci elektrycznych powinny obejmować przede wszystkim 

prawidłowość: 

▪ ochrony przed porażeniem prądem elektrycznym 

▪ doboru przewodów do obciążalności prądowej i spadku napięcia  

▪ oznaczenia przewodów neutralnych i ochronnych oraz ochronno – neutralnych 

▪ umieszczenia tablic ostrzegawczych lub innych podobnych informacji oraz 

oznaczenia obwodów itp. 

 

Badania pomiary i próby instalacji i sieci 

Celem badań i prób jest stwierdzenie czy zainstalowane aparaty, urządzenia i środki 

ochrony: 

▪ spełniają wymagania norm,  

▪ spełniają rolę ochrony i zabezpieczenia osób przed negatywnym 

oddziaływaniem instalacji i sieci  

▪ są dobrane zainstalowane i wykazują parametry określone w projekcie. 

Sprawdzeniu podlegają również: 

▪ zastosowane materiały i urządzenia 

▪ poprawność wykonania połączeń 

▪ wykonanie skrzyżowań i zbliżeń między instalacjami 

▪ poprawność działania wszystkich urządzeń wyjściowych. 
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Podstawowy zakres pomiarów i prób obejmuje: 

▪ sprawdzenie ciągłości przewodów ochronnych 

▪ pomiar rezystancji izolacji 

▪ pomiar rezystancji kabli 

▪ pomiar rezystancji uziemienia i rezystywności gruntu 

▪ sprawdzenie biegunowości 

▪ sprawdzenie samoczynnego wyłączania instalacji 

▪ przeprowadzenie prób działania 

▪ sprawdzenie ochrony przed spadkiem i zanikiem napięcia 

Każda praca pomiarowo kontrolna powinna być zakończona wystawieniem protokołu. 

Ocenę końcową badań odbiorczych należy uznać za dodatnią wówczas, gdy wyniki 

wszystkich badań w zakresie oględzin, pomiarów i prób są dodatnie. 

Jeśli w trakcie stwierdzono usterki, to po ich usunięciu należy badania powtórzyć. 

 

  Odbiór końcowy 

Przed przystąpieniem do inwestorskiego odbioru końcowego instalacji i sieci 

elektroenergetycznych wykonawca kompletuje dokumenty: 

▪ umowy i aneksy na wykonanie robót 

▪ protokoły z przeprowadzonych prób montażowych 

▪ protokoły z przeprowadzonych badań oraz sprawdzeń odbiorczych, a także 

prób rozruchowych 

▪ dziennik budowy 

▪ opinie rzeczoznawców ( o ile występowały) 

▪ DTR, instrukcje eksploatacji instalacji oraz urządzeń 

▪ certyfikatów oraz deklaracji zgodności na wyrobu i urządzenia 

▪ powykonawczą dokumentację techniczną. 

▪ Inwestorski odbiór końcowy obejmuje sprawdzenie przedstawionych 

dokumentów, oględziny instalacji, próby rozruchowe a następnie sporządzenie 

protokołu odbioru. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST oraz 

wymaganiami Inwestora jeśli wszystkie badania kontrolne dały wyniki pozytywne, a komisja 

z udziałem Inwestora, Wykonawców, odpowiednich służb technicznych p/poż, bhp, Sanepid, 

inspekcji pracy, instytucji finansujących i innych osób zaproszonych do udziału w komisji nie 

wniosą zastrzeżeń i uwag. 

 

9. Podstawa płatności 
 

Nie dotyczy 

 

10. Przepisy związane 
 

Dla zaprojektowania i wykonania robót objętych zamówieniem obowiązują odpowiednie 

przepisy prawa wymienione w części informacyjnej Programu funkcjonalno-użytkowego 

„Przepisy prawa i normy związane z projektowaniem i wykonaniem zamierzenia budowlanego”. 

W przypadku norm niedatowanych lub przywołania starszej daty, powołanie 

dotyczy każdorazowo najnowszego wydania danej normy. 

 

10.1 Przepisy i normy 

Całość prac wykonać zgodnie z obowiązującymi w Polsce przepisami, normami oraz 

regułami sztuki budowlanej. 

Wszystkie urządzenia, sposób ich doboru i parametry instalacji winny odpowiadać 
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międzynarodowym wytycznym IEC. 

Urządzenia zgodne z przepisami dotyczącymi zabezpieczenia przed wpływem obcych 

pól elektromagnetycznych winny być opatrzone znakiem CE. 

Normy i przepisy związane: 

▪ PN-E-05125:1976 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe – 

Projektowanie i budowa lub równoważne 

▪ PN-90/E-06150 Aparatura rozdzielcza sterownicza i niskonapięciowa lub 

równoważne 

▪ PN-HD 630.3.1 S2:2002 Bezpieczniki topikowe niskonapięciowe. Część 3-1: 

Wymagania dodatkowe dotyczące bezpieczników przeznaczonych do obsługi 

przez osoby niewykwalifikowane (bezpieczniki głównie do użytku domowego 

i podobnego). Sekcje od I do IV lub równoważne 

▪ PN-EN 60269-1:2010 Bezpieczniki topikowe niskonapięciowe. Część 1: 

Wymagania ogólne lub równoważne 

▪ PN-HD 60269-2:2008 Bezpieczniki topikowe niskonapięciowe. Część 2: 

Wymagania dodatkowe dotyczące bezpieczników przeznaczonych do 

stosowania przez osoby wykwalifikowane (bezpieczniki głównie do 

stosowania w przemyśle). Przykłady znormalizowanych systemów 

bezpiecznikowych od A do I lub równoważne 

▪ PN-EN-60598-2-5-8:2008 Oprawy oświetleniowe. Wymagania szczegółowe 

lub równoważne. 

▪ PN-E-90401:1993 Kable elektroenergetyczne i sygnalizacyjne o izolacji i 

powłoce polwinitowej na napięcie znamionowe nie przekraczające 6/6kV. 

Kable elektroenergetyczne na napięcie znamionowe 0,6/1kV lub równoważne 

▪ PN-EN 60529:2003 Stopnie ochrony zapewnianej przez obudowy (Kod IP) lub 

równoważne 

▪ PN-IEC-60364-4-442:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed przepięciami. 

Ochrona instalacji niskiego napięcia przed przejściowymi przepięciami i 

uszkodzeniami przy doziemieniach w sieciach wysokiego napięcia lub 

równoważne. 

▪ PN-IEC-60364-4-444:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Ochrona przed przepięciami. Ochrona przed zakłóceniami 

elektromagnetycznymi (EMI) w instalacjach obiektów budowlanych lub 

równoważne. 

▪ PN-HD 60364-4-41:2009 Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Część 4-41: 

Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed porażeniem 

elektrycznym lub równoważne 

▪ PN-IEC-60364-4-482:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Ochrona zapewniająca bezpieczeństwo. Dobór środków ochrony w zależności 

od wpływów zewnętrznych. Ochrona przeciwpożarowa lub równoważne 

▪ PN-IEC-60050-826:2007 Międzynarodowy słownik terminologiczny elektryki. 

Część 826: Instalacje elektryczne lub równoważne 

▪ PN-HD 60364-1:2010 Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Część:1 

Wymagania podstawowe, ustalanie ogólnych charakterystyk, definicje lub 

równoważne 

▪ PN-HD 60364-4-43:2010 Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Część 4-43: 

Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed prądem 

przetężeniowym lub równoważne 

▪ PN-IEC-60364-4-473:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Stosowanie środków ochrony 
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zapewniających bezpieczeństwo. Środki ochrony przed prądem 

przetężeniowym lub równoważne. 

▪ PN-IEC-60364-3 :2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych 

Ustalanie ogólnych charakterystyk lub równoważne 

▪ PN-HD 60364-5-54:2010 Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Część 5-54: 

Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. Uziemienia, przewody ochronne i 

przewody połączeń ochronnych lub równoważne. 

▪ PN-HD 60364-5-51:2009 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Część 5-51: Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. Postanowienia 

ogólne lub równoważne. 

▪ PN-IEC 60364-5-52:2002 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. Oprzewodowanie lub 

równoważne 

▪ PN-IEC-60364-5-523:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. Obciążalność prądowa 

długotrwała przewodów lub równoważne. 

▪ PN-IEC-60364-5-537:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. Aparatura rozdzielcza   

i sterownicza. Urządzenia do odłączania izolacyjnego i łączenia lub 

równoważne. 

▪ PN-HD 60364-4-443:2006 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Część: 4-443: Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed 

zaburzeniami napięciowymi i zaburzeniami elektromagnetycznymi. Ochrona 

przed przepięciami atmosferycznymi lub łączeniowymi lub równoważne 

▪ PN-IEC-60364-6-61:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Sprawdzanie. Sprawdzanie odbiorcze lub równoważne. 

▪ PN-HD 60364-7-704:2010 Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Część 7-

704: Wymagania dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji. Instalacje na 

terenie budowy i rozbiórki lub równoważne 

▪ PN-HD 60364-7-706:2007 Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Część 7-

706: Wymagania dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji. 

Pomieszczenia przewodzące i ograniczające swobodę ruchu lub równoważne. 

▪ PN-EN 62305-4:2009 Ochrona odgromowa. Część 4: Urządzenia elektryczne i 

elektroniczne w obiektach lub równoważne. 

▪ PN-92/N-01256.02 Znaki bezpieczeństwa. Ewakuacja lub równoważne. 

▪ Normy SEP: lub równoważne 

▪ N SEP – E – 001 lub równoważne 

▪ N SEP – E – 003 lub równoważne 

▪ N SEP – E - 004 lub równoważne 

 

10.2 Inne dokumenty, instrukcje i przepisy: 

▪ Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych – 

tom V- Instalacje elektryczne. 

▪ Przepisy budowy Urządzeń elektroenergetycznych. 

▪ Przepisy eksploatacji urządzeń elektroenergetycznych. 

▪ Prawo budowlane 

▪ Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z 12.04.2002r.  w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. 

▪ Rozporządzenie Ministra Gospodarki z 17.09.1999 w sprawie bezpieczeństwa 

i higieny pracy przy urządzeniach i instalacjach elektroenergetycznych.  

 



WARUNKI WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH D.01.03.02 

 

86 

 

 

 

 

 

 

 


